商/为/友 服/务/为/上





编辑:潘薇 设计:林阿乒 校对:张铭革

厦门首个区级"台胞之家"成立

设在思明区,通过联谊交流助力台胞融入大陆生活

晨报讯(记者潘薇)日前,厦 门市思明区"台胞之家"在海峡 两岸龙山文化创意产业园揭牌 成立。据悉,思明区"台胞之家" 搭建平台,包含联谊服务、交流 协作、技能培训、项目孵化、跟踪 辅导等,建立完善便捷的服务窗 口和交流平台,帮助在地台胞、 台青、台生更好地融入大陆的工 作和生活。同时,及时了解和反 映在地台胞建议和诉求,推进两 岸同胞交流交友交心,让台湾同 胞感受到在厦如在乡。

据了解,厦门全市有定居台 胞近6000人,常住台胞约12万 人,台企8300多家,台生近 2400人。其中思明区台胞数量 占全市的70%。由于历史和机 构编制等因素,厦门没有设立区 级台联组织架构,工作职能没能 实现"最后一公里"直达。此次 在思明区建立第一个"台胞之 家",就是基于发挥对台交流最 前沿的"第一站"优势的考虑,让 更多台胞感受"台胞之家"看得 见、摸得着、问得到的服务。厦 门市台联副会长陈可芳表示,该 "台胞之家"是市台联在思明区 的区级服务延伸,将整合思明区 对台服务资源,让台胞到了厦门 思明区能享受到最便捷、最温馨 的服务。

台青叶锦胧 2020 年从深圳 来到厦门发展,从事电商仓储运 营,思明区是他落地的首选。三 年来,在相关部门的帮助下,他 成功申报了住房补贴、办公室租 金优惠等,目前正在着手申请创 业启动资金补贴。"厦门的惠台 政策针对性强、覆盖面广,契合 台胞台企所需。"他加入思明区 "台胞之家",将从政策受益者的 角度帮助更多台胞更好地融入 在厦生活。叶锦胧说:"我发现 有越来越多台青像我一样到厦 门发展。'台胞之家'可以发挥作 用,为第一次来大陆的台胞提供 一对一政策咨询服务等。"



▲ 相关新闻

厦门新增台胞联络平台

14日,厦门市政协台联界别 委员联系点(以下简称"联系点") 和厦门市台联周三会客厅(以下 简称"周三会客厅")在厦门台湾 公会会馆正式挂牌。联系点和 周三会客厅将成为相关部门联 系服务台胞的重要阵地。厦门 市台联党组书记、会长张劲秋表 示,厦门台湾公会会馆旧址是大 陆仅存的两座原台湾同乡会所 之一,是厦门重要的涉台文物古 迹。此次在台湾公会会馆设立

联系点和周三会客厅,将讲一步 发挥其在促进两岸融合发展方 面的作用,加强与台胞的联系。

联系点旨在促进委员联系服 务台联界别群众,推动协商民主 向基层延伸;周三会客厅将通过 发挥台胞政协委员、人大代表以 及台联常务理事等专长和优势, 结合联系点工作,及时了解台胞 社情民意,推动台联工作深入基 层,积极为群众办实事、做好事, 广泛凝聚共识。(记者 陈翠仙)

台胞搭档,玩转消暑餐品

晨报记者 潘薇

暑期的高温天气,点燃了 "夏日经济",许多在厦门发展的 台商看到这波消费热潮,纷纷抢 占商机。厦门大学附近,一对台 胞搭档就推出"消暑"美味餐品, 吸引不少食客前去打卡品尝。

餐饮转型 食客常来打卡

来自台湾高雄的蔡嘉茵擅 长做地道的台湾餐品,熟悉的朋 友都叫她"熊姐"。她早年来到 曾厝垵主营台湾吐司小吃,如今 进行餐饮转型,经营一家名为 "信福吃面"的面馆,也成了一些 厦大学子的第二食堂。这个夏 天,泰式打抛猪饭、台湾红烧牛 肉面等成了热门推荐餐品。"我 来大陆已经14年了,说实话,做 餐饮很累,但看着食客们对我出 品的餐品的肯定,会觉得很有收 获。"熊姐笑着说道。

凭借着专精的餐饮手艺、挑 冼食材一丝不苟的态度, 蔡嘉茵 的面馆生意越来越好。"生意最 好的时候一天可以卖出七八千 元,当然我们每个季度都会根据 年轻人喜欢的口味来推出一些 新品。今年夏天,泰式打抛猪饭 就很受欢迎,台式做法结合泰式 调味,口感层次也丰富。"

除了良好的品质、准确的定 位外,蔡嘉茵希望能制定出标准 作业程序,让店铺规模化,与此 同时不断完善经营模式。对于 未来的发展,蔡嘉茵信心满满。 她说,当年决定来厦门发展是对 的,因为这里有很大的机遇,政 府还推出多项惠台政策助力,让



她能更好地实现心中的梦想。 未来,蔡嘉茵计划在厦门买房, 一直在这里生活下去。"我很爱 厦门这座城市,饮食、乡音都和 台南相近,就像生活在家乡一 样,没有距离感。我和女儿在这 里住了14年,朋友也很多,这就 是我要的家的感觉。女儿也常 说自己'是台湾人,也是厦门

抱团合作 开台式冰品店

酷热的中午,不少食客点上 一份面的同时,也会点一份台式 刨冰来解暑。只见蔡嘉茵拿起 对讲机:"嘉维,客人点一份红豆 山丘哦!"仅仅五分钟后,台青陈 嘉维便端着一份刨冰从门口走

进来。原来,制冰"厨房"在面馆 的对面。"很多客人会选择吃面 的时候来一份冰,爽口有滋味!" 台青陈嘉维说道。

在冰品店里,不善言辞的 陈嘉维是制冰的能手,只见他 拿着碗放在挫冰机下方,挫冰、 加料、摆盘,最快三分钟,一份 颜值与美味兼具的刨冰便做好 了。"我来厦门也有14年了,一 直都是从事餐饮业。以前在曾 厝垵开小吃店的时候就认识熊 姐了,她很热情也有想法,后来 我们经过一段时间的探讨,我 就决定开冰店,可以配合她经 营的面店,一同推广售卖。"陈 嘉维说,在厦门有不少台胞都 从事餐饮业,他们在曾厝垵相 识,也有着共同的经营理念和 目标。他有手艺,熊姐有经营 策略,二人经过一段时间的商 讨,便决定在沙坡尾附近开启 全新的餐饮模式,抱闭发展。 "我想在厦门长期发展,通过异 业合作可以提升客源并引流。"

经营4个多月,这家主打小 清新风格的冰品店,凭着高颜值 的刨冰以及口感清爽、甜而不腻 的味觉体验,积攒了人气和回头 客。陈嘉维说:"经营一段时间 后,我发现抹茶口味的冰品最受 欢迎,其次是芒果牛奶冰。接下 来我也会根据客人的意见,逐渐 增加一些新品,例如研发巧克力 口味冰品等,努力把过客变成常

两岸小朋友 共学中华文化

晨报讯(记者 陈翠仙)在日前 举行的"弘扬中华文化 当好中华 传人"——湖里区台胞台商子女文 化寻根夏令营活动中,来自金门的 20 名学子和湖里区 20 名台胞台 商子女一起,整齐划一地向师长们 行"天揖礼"。此次活动在仙岳书 院举办,两岸小朋友学习中华礼仪 知识、习练咏春白鹤拳、吟诵《诗 经》、学习《孝经》、制作友谊香囊, 对于中华传统文化有了更深刻的

金门学子领队许峻岷表示,厦 门金门本是一家,百年前,他的父 亲曾在集美学校就读,如今他也带 着三个孙子参加活动,希望传递对 两岸共同文化的认同。"希望类似 的活动能够多办一些,让台湾的孩 子们学习中华传统文化等,两岸之 间加深交流,缔结深厚的友情。"

湖里区委台港澳办主任方旭 明表示,通过活动让生活在金门、 湖里两地的孩子们结成对子,共同 学习、生活,为的就是增进两岸青 少年对博大精深的中华传统文化 的脉络认同,让孩子们真切地感受 到"两岸一家亲"的浓厚情谊。



两岸孩童整齐划一地向师长们 行"天揖礼"。 记者 陈翠仙 摄